

# 四川加强未开发开放区域旅游活动管理 擅自进入造成破坏等将承担相应责任

□本报记者 胡斌

●游客不得擅自进入未开展游览活动的自然保护区、生态红线区、水源地、行洪河道、在建水利工程、国有林场林区和草原防火区等区域

●严禁以任何形式和名义设卡、收费、罚款和拦截车辆,对相关违法行为要依法依规严肃处理,涉嫌犯罪的要移交司法机关

●不得赋予防火卡点任何形式或名目的收费事项,禁止打着防火卡点名目、佩戴森林草原防火相关标识从事与森林草原防火无关的活动

近日,四川省文化和旅游厅、省水利厅、省林业和草原局联合发布《关于加强未开发开放区域旅游活动管理的通知》(以下简称《通知》),明确强化引导人员不得擅自进入未开发开放区域游览观光,若擅自进入造成破坏、纠纷、伤亡等,个人需承担相应责任。

《通知》要求,各级各有关部门

要加强警示和宣传,广泛告知、提醒游客严格遵守法律法规和相关管理机构规定,不得擅自进入未开展游览活动的自然保护区、生态红线区、水源地、行洪河道、在建水利工程、国有林场林区和草原防火区等区域。引导游客树立“自身是安全第一责任人”的意识,凡是擅自进入以上区域造成自然资源、生态环境

破坏、人身伤亡或与当地居民发生矛盾纠纷等情况的,个人需承担相应责任。

加大整治私设旅游景区景点力度。要加强对未开发开放区域的监督管理,严禁任何单位和个人违规设立“景点”,违规开展旅游经营活动。要动态掌握辖区内私设“景点”情况,常态化开展专项整治,联合公安、自然资源、生态环境、市场监管等部门对不能满足安全需要、破坏生态环境等行为的,依法追究相关人员责任。旅行社、在线旅游企业等旅游经营者不得将未开发开放区域和私设“景点”作为旅游产品予以销售和推荐。

强化属地居民守法合规经营意识。未经相关部门许可,任何个人不得擅自改变土地用途,“圈地”建设旅游设施,收取门票费用,违规提供导游导览等涉旅经营活动。严禁以任何形式和名义设卡、收

费、罚款和拦截车辆,对相关违法行为要依法依规严肃处理,涉嫌犯罪的要移交司法机关。属地居民为游客提供餐饮、零售等服务时,不得强买强卖、随意涨价、欺客宰客、以次充好。对擅自进入未开发开放区域的人员,要主动耐心做好解释劝返工作。

《通知》要求,各级水利(水务)部门要聚焦水库、堤防、山洪灾害危险区、行洪河道、水利风景区、在建水利工程等涉水区域,加强监测预警,及时发布预警信息。各级林草部门对各类自然保护区、国有林场林区等森林草原经营管理单位修建的内部防火专用通道,要严格实行封闭管理、专路专用,禁止社会车辆通行并张贴公告。不得赋予防火卡点任何形式或名目的收费事项,禁止打着防火卡点名目、佩戴森林草原防火相关标识从事与森林草原防火无关的活动。

## 世界冠军助阵 点燃“运动激情”

□本报记者 沈仁平

近日,2023 道达尔能源·李宁李永波杯 3V3 羽毛球赛·成都站在成都市李宁启成运动中心开赛。本次比赛除了成都本地及周边球友参与外,还吸引了来自杭州、西安、重庆、贵州等地球友,共计 839 名羽毛球爱好者参赛。比赛现场,羽毛球世界冠军徐晨亲临现场惊喜助阵,并与现场球友组队带来了精彩的表演赛。

徐晨在开幕式上说,3V3 羽毛球赛这一竞技模式来源于国家队的训练方式,节奏和球速快,更强调默契和技战术配合,非常适合业余爱好者参与。而针对当前季节交替对身体运动的

影响,他还特别提示道:“由于入秋转凉,希望大家运动时,要注意科学合理的运动方式,包括运动前的热身和拉伸,运动后的恢复等,以此避免受伤。”

据悉,本次比赛共设置了 19 个竞赛项目,年龄段覆盖 6 至 65 周岁,除成人组以外,还设置了青少年 3 个年龄段的单打组,并吸引了 26 对亲子组合参赛。主办方还为现场参赛选手们准备了丰厚的奖品,包括李宁公司提供的高端羽毛球装备、运动鞋以及道达尔能源提供的精美礼品等等。10 月 28 至 29 日,在北京李宁中心也将正式打响李宁 3V3 北京收官战暨总决赛。

## 重庆市巴南区卫生健康综合行政执法支队： 传承红岩精神 赓续红色血脉



为进一步加强党员思想教育,增强党性修养,引导全体党员汲取革命先辈的红色力量,传承党的优良传统,重庆市巴南区卫生健康综合行政执法支队近日前往重庆 1949 大剧院开展“传承红岩精神,赓续红色血脉”党员活动。

《重庆·1949》讲述了重庆解放前夕众多被关押在渣滓洞、白公馆的中国共产党人,经受住种种酷刑折磨,不折不挠、宁死不屈的故事,再了解放军和重庆

人民一起保卫城市的宏大场景,是一部既有教育意义,又令人震撼的红色舞台剧。

通过观看,该执法支队党员们接受了一次深刻的党性教育和精神洗礼,观剧结束后,党员面对鲜红的党旗庄严宣誓,表达对党的拳拳忠心。大家纷纷表示要坚定理想信念,继承发扬革命先辈的红岩精神,立足岗位,以更加坚定的理想信念,担负起新时代赋予我们的使命与责任。

通讯员 罗燕

## 青少年该如何学习物理？ 张朝阳称要从小激发好奇心

□本报记者 李国华文 / 图

近日,《张朝阳的物理课》在重庆大学“火爆”开讲,搜狐创始人、董事局主席兼首席执行官、物理学博士张朝阳讲解了大众感兴趣的天体物理知识,还现场解答了学生关于重庆火锅、“穿梭轻轨”等生活中的物理问题。这次演讲是继清华大学之后高校专场系列的延续,他表示,“我作为‘物理网红’,希望将非常严肃的高端物理话题带给全天下,成为一种风尚。”

“很多年前来过重庆。”课程一开始,张朝阳聊起对重庆的印象,“对重庆城市的风景非常欣赏,非常立体化,山峦起伏,桥也特别好看。”现场,他围绕“白矮星电子气体的简并压,钱德拉塞卡极限”主题进行演讲,硬核推导了恒星演化相关的天体物理知识。

随后在互动环节,张朝阳与重庆高校的物理学子和当地的物理爱好者们就演讲内容深度交流,并回

答了多个与日常生活相关的趣味物理问题,比如吃重庆火锅涮粉丝辣是由于粉丝的面积大,导致对辣的吸附力强,并延伸到吃火锅后呢子大衣、长发容易有味道也是同样的原理。此外,他还针对重庆火锅与北京铜锅的区别、网红景点“穿梭轻轨”如何隔音等现象进行讲解。网友们弹幕表示,“张老师的回答非常接地气!”

现场有同学表示,“虽然没有听懂但是被激情感染了。”张朝阳认为,很多人不知道科学研究是怎么回事,不知道物理是怎么回事,看到根据物理知识用数学语言表达出来,会觉得很好奇很带劲。他也再次强调了解物理的重要性,“这一两百年来整个人类社会进步背后,很多事情都是生产力,原子核能、超导、高分子化学、量子力学等,所有工业产业背后都是物理。作为现代人确实需要对这方面有所了解。”



如何理解长期主义?张朝阳表示,长期主义和价值观是相关联的。“我们要做一些有意义的事情,可能是打造一个企业,或者做公益,或者传播知识,要对社会有贡献,要做一件你认为对你人生很重要的事情,这就是价值观。当知道一件事情的意义的时候,也不急功近利,很有品质感道德感,这种情况下往往能坚持下去,能够实现

长期主义。”

而从个人角度来说,如何找寻人生意义,张朝阳的回答也颇具启发。他认为,首先要价值观在生活中放在一个比较重要的位置,要经常意识到,价值观就是一种做人的原则,就是这辈子想做一个什么样的人。“当你把这些东西决定了之后,你做事就会有原则地、有纪律地去实现。”

## 重庆市忠县汝溪中学校： 精准谋划策略守护师生安宁



安全教育工作是学校持续健康、高质量发展的重要组成部分,更是确保学校教育教学秩序正常化的根本保障。近年来,重庆市忠县汝溪中学校牢固树立“安全第一、师生为本、预防为主、防治结合”的宗旨,通过安全领导机构的成立,安全制度的完善,推动隐患排查、巡逻制度、门卫管理、食品卫生、法治进校园等策略的走实走深,有力地维护了良好办学环境,为该校近年来教学水平稳居同类学校前列提供了过硬条件。

### 凭借制度作为保证 着眼措施落实到位

为进一步做好安全法治教育工作,切实加强安全法治教育工作的领导,学校成立了以校长为组长的安全工作领导小组,校长直接

抓,分管副校长具体抓,办公室、政教处、安保处等负责组织实施。该校建立安全保卫工作领导责任制和责任追究制,由党总支书记、校长负责,将安全保卫工作列入各有关处室的目标考核内容,并进行严格考核,严格执行责任追究制度,对造成重大安全事故的,要严肃追究有关领导及直接责任人的责任。该校与处室和班主任层层签订责任书,明确各自的职责。还跟学生家长签订了安全责任书,明确了家长应做的工作和应负的责任(春季和秋季各签订一份家校公约、防溺水责任书等)。将安全教育工作作为对教职员考核的重要内容,实行一票否决制度。贯彻“谁主管,谁负责”的原则,做到职责明确,责任到人。

汝溪中学建立安全保卫工作各项规章制度,并根据安全保卫工作

形势的发展,不断完善充实。建立健全定期检查和日常防范相结合的的安全管理制度,以及学生管理、门卫值班、巡逻值班、消防 24 小时巡逻、食品卫生管理、防火安全管理、体育器材检查、健康体检等规章制度。严禁私自组织学生参加商业性庆典活动,严禁组织学生从事不符合国家有关规定的危险性工作,严禁教师个人利用假期私自带学生外出,在校外开展的社会实践活动要坚持就近、徒步原则。对涉及学校安全保卫的各项工作,都要做到有章可循,违章必究,不留盲点,不出漏洞。进行课前、课间、午间巡视,及时把偶发事件消灭在萌芽状态。上学、放学时由班主任坚守在校门口协助保安值勤护送学生到校和离校。每堂课的任课教师必须做好学生的出席点名工作,发现问题及时与班主任或家长联系。同时,该校为进一步做好安全教育工作,切实加强对安全教育工作的引导。

### 形成齐抓共管格局 构建安全管理体系

汝溪中学长期与派出所、交警队、卫生院、镇综治办等部门通力合作,把抓好安全法治工作常态化。据了解,该校组织开展一系列道德、法治教育活动,取得了良好的教育效果。以安全教育周为重点,经常性地开展学生安全教育,特别是抓好交通安全、大型活动等的安全教育。安全教育周以校园安全为主题,在安全教育周期间,组织学习安全教育工作文件,对校内易发事故类型、重点部位保护、工作薄弱环节、各类人员安全意识与安全技能等方面,开展深入全面的大检查,消除隐患,有针

对性地扎实开展教育和防范工作。

汝溪中学利用班会、团队活动、其他活动课、升旗仪式、学科渗透等方式讲安全,通过讲解、演示和训练,对学生开展安全预防教育,使学生接受比较系统的防溺水、防交通事故、防触电、防欺凌、防食物中毒、防疾病传染、防体育运动伤害、防火、防盗、防震、防骗、防拐、防煤气中毒等安全知识和技能培训教育。还利用学校广播、黑板报、校园橱窗等宣传工具宣传以及举行主题班会、讲座、安全征文与知识竞赛等形式增强学生各方面的安全意识。对校园中可能存在安全隐患的地方进行拉网式排查,重点检查教室、电教室、综合实验楼、图书室、阅览室、学生宿舍用电安全,消防安全设施设备等。多措并举加强舌尖上的安全,加强对学生的食品安全教育,增强防范意识,严格禁止学生到校园周边小卖部买“三无”食品。同时,在校内利用各种方式进行食品安全知识教育,该校还及时更换了过期灭火器,补充维修了遗失的消防栓箱和消防水带。不允许在宿舍使用电炉、电水壶等大功率电器,不允许在宿舍点蜡烛、吸烟,对保安和学生宿舍管理员进行消防设备使用培训。

安全法治教育工作在汝溪中学体现得淋漓尽致,学校构建了一套安全防护体系。安全工作是学校前行的引擎,围绕这个思路,汝溪中学主要负责人坦言,守护校园平安是职责所在,在“五育”全面发展的前提下,把安全作为师生之己任,杜绝安全隐患,巩固安全成果,创新安全管理方法,把安全教育与教学工作同步提升。

通讯员 王洪冯磊 特约记者 许天位

## 重庆市奉节县岩湾乡： 建章立制“保常态” 推进美化乡村环境



近年来,重庆市奉节县岩湾乡深入学习贯彻党的二十大精神,并结合乡镇实情,聚焦“乡村振兴、强县富民”目标,高标准高质量推进乡村振兴,深入开展“清洁家园、秀美岩湾”行动,全面提升农村人居环境。

强化管理评比。建立健全人居环境整治督查考评机制,成立考核组,组织常态督查、集中检查、逐村观摩等,做到责任到人、奖惩结合;制定《岩湾乡村级环境卫生检查评比办法》等管理办法,进一步明确工作目标、工作职责、承担工作任务。

强化问题整改。拟定《环境整治网格员管理每月台账》,让村民针对乱堆乱放、生活垃圾、污水乱排等问题逐个开展自查,将存在问题、存在原因、具体标准、整改责任人、整改时限等信

息逐项明确,以台账为依据,逐个攻破,确保整改到位。

强化督查考核。成立人居环境整治工作专班,通过每月随机检查、季度拉练检查、年末考核检查、各村专人检查 4 种督查考核模式,以环境卫生现场督查等方式对各村进行检查,针对连续评比靠后、无明显改进的村,适时启动村干部约谈机制,发挥“榜样力量”引领带动。

强化榜样力量。开展各类评选活动,评选在人居环境整治中涌现出的 12 名最美网格员、6 名最美保洁员、18 个美丽庭院、3 个美丽村组等先进典型并进行挂牌表彰,充分发挥榜样示范引领作用,形成人人保护环境良好氛围,群众获得感、幸福感不断提升,深受广大村民群众好评。

通讯员 彭传锐 邓华林  
特约记者 黄仕明

广告

### 遗失声明

张小洁、李强不慎将成都市金牛区华侨城原岸 126 栋 1907 号房屋购房收据遗失,收据票号:YAFK06990,收据金额:276440 元,票据号:YAFK200964,收据金额:10400 元,特声明作废。

2023 年 10 月 12 日